

先賢劉衍淮獎學金的激勵與啟示

葉南慶

空軍氣象聯隊預報長、空軍航空技術學院軍事氣象系系主任

摘要

劉衍淮博士獎學金鼓勵許多在大氣科學領域努力的氣象同仁，不論是在學、在職，甚至資深氣象從業人員的子女也能受其鼓勵。本文除簡單介紹劉衍淮博士獎學金設置及運作方式外，另節錄過去 10 年劉衍淮獎學金獲獎者，包含服務於陸、海、空軍等同仁，對於獲得劉衍淮獎學金的心得與啟發。

一、緣起

中華民國氣象學會為紀念劉衍淮博士畢生對氣象事業及教育之卓越貢獻，接受劉衍淮博士夫人巴丁娜女士委託設置基金，以銀行定期存款孳息作為獎學金來源，而獎學金的核發則由氣象學會負責辦理。核發對象包含服務年資 3 年以上之在學(職)進修之氣象人員、就讀大學以上大氣科學相關科系(所)之空軍氣象人員、空軍航空技術學院氣象科系在校成績優良學生以及服務年資 10 年以上氣象專業人員之就讀大學院校三年級以上之子女。符合以上相關條件以及實施規定條文者，可由機關(學校)或個人提出申請，氣象學會學術委員會負責審核並將結果送理監事會議通過核定，並於每年氣象學會年度會員大會中頒發獎學金，以激勵就讀大氣科學相關之學生、研究生、氣象從業人員及其子女。

二、得獎人員心得與啟發

過去 10 年(自 98 年至 107 年)總計 31 人獲得劉衍淮博士獎學金之鼓勵(圖 1 至 4)，節錄部分得獎者感言、心得如下：

(一)現任國防部陸軍司令部軍事情報處氣象官：蔡明憲

對於一個兢兢業業兩年碩士生涯的學生，獎學金的殊榮實是莫大的肯定；更由於得自劉衍淮博士這樣卓越成就的前輩，對我真的非常激勵！由衷感謝劉博士如此支持青年學子！感恩，再感恩！

(二)現任空軍第二天氣中心氣象官：曹仕傑

103 年感謝師長們一直以來的陪伴，與同學們的相互較量，使我能更在學生生活的最後一年榮獲「劉衍淮博士的獎學金」，除代表系所前往臺北氣象學會獲此殊榮外，也使我有機會參與氣象學識的交流會議，使我在氣象領域上有更廣大的眼界。我想，除獎學金對學生的鼓勵與激勵之外，背後的意義更多是使我在氣象學識上有更多的好奇與討論的空間。相信我有氣象專長，未來我從氣象相關的工作退休了，一樣能夠實行，「生活即氣象，氣象即生活」的道理，在生活當中應用相關氣象的專業知識。

(三)現任陸軍氣象排長：俞霈

獎學金的鼓勵就像灌溉，使得自己在求學的生涯能夠綻放的更加燦爛，也親身體悟所謂一分耕耘一分收穫，讓我在求學過程充滿信心！

(四)現任空軍第七天氣中心氣象官：李宜亭

很榮幸能夠通過審查並獲得劉衍淮博士獎學金，由衷感謝教官們的指導與鼓勵！我願加倍努力，以氣象前輩們為榜樣，盡力爭取更高成就，並以身為氣象之一員為傲，不忘劉衍淮博士之精神，將我所學反饋部隊與社會。

(五)現任空軍官校飛常班學員：陳奕君

軍事氣象系入學後才了解看似平凡的天氣預報，需要如此艱深的專業分析才能完成。經由教官們的教導，使我充分地

學習並獲得劉衍淮博士獎學金之獎勵。感謝劉老師學成歸國後對空軍的貢獻，尤其在抗戰期間對氣象人員之培育與飛行生之教導，奠定了重要的基礎，使得專業知識廣泛運用。而今我也將氣象實務經驗分享袍澤，讓這份恩惠受益他人。

(六)現任海軍大氣海洋局氣象官：謝思柔

剛入學時教官就曾介紹在氣象學會裡有獎學金可以爭取，雖然一年級剛接觸這個科系時覺得課業相較原本在外一般大學所讀的科系來說有點重，但經過這些日子的了解漸漸的開始覺得氣象是一門很有趣的學問，尤其是一些天氣的變化，所以對於氣象相關的問題就覺得越來越有興趣，甚至開始會對氣象相關的知識主動去了解。到了二年級，因為教官的推薦，順利申請到劉衍淮獎學金，得知成功申請到獎學金的那一刻，心裡感到開心與榮耀，也很感謝這兩年教導我指導我的老師和教官，因為這些老師認真的教學才能讓我了解這些氣象知識，也要謝謝氣象學會留給我這次獲得獎學金的機會。

由以上獲得劉衍淮博士獎學金的學子們心得可知，該獎學金對於就讀大氣科學相關科系學生們以及畢業後不論在陸、海、空軍之氣象從業人員是莫大的榮耀以及鼓勵。最後，僅代表曾經獲得該獎學金的所有得獎者們，由衷感謝劉衍淮博士及其夫人巴丁娜女士設置該基金，以及中華民國氣象學會裡的所有氣象前輩們協助該基金會運作，相信未來該基金可以繼續為即將加入氣象領域的莘莘學子樹立最佳的榜樣，也為服務年資 10 年以上氣象專業人員的子女提供努力的目標。



圖 1 民 101 年獲劉衍淮博士獎學金同學



圖 2 民 105 年獲劉衍淮博士獎學金同學



圖 3 民 106 年獲劉衍淮博士獎學金同學



圖 4 民 107 年獲劉衍淮博士獎學金同學